

1957年10月1日创刊

2025年7月
< 乙巳年六月廿二 >

16 星期三 | A6



聚焦
十五运会

十五运会群众组女子篮球项目决赛阶段在汕头开赛

广东队两支队伍均首战告捷



十五运会群众组女子篮球项目决赛现场
主办方供图

羊城晚报讯 记者蚁璐雅、吕航,通讯员宣报道:7月15日,第十五届全运会群众组女子篮球项目决赛阶段在汕头潮汕体育馆、正大体育馆激情开赛。

晚上,开赛仪式在潮汕体育馆举行,激情澎湃的潮汕英歌舞踏着铿锵鼓点登场,舞者们以刚劲的舞姿、昂扬的气势点燃全场,将赛场气氛推向高潮,为这场体育盛会注入了独特的地域文化活力。

据悉,该赛事为期6天,共有20支参赛队伍、314名来自全国各地的教练员和运动员齐聚汕头,在这个盛夏为梦想而战,诠释永不言弃的体育精神。

“广东省的篮球运动氛围太好了!”B组广东队队长刘金丹是河北人,她笑着说,自己就是因为篮球而留在广东。“2013年打完全运会后就留在广东了,每年的联赛让我们这些喜欢篮球的人都能聚在一起玩,太有意思了!”

当天,广东队两支队伍均展现出强劲实力,B组广东队在首场对决中便占据主动,凭借默契配合与稳定发挥,以51:39的比分拿下首局胜利,为队伍开了个好头;A组广东队同样表现亮眼,最终以103:62再下一城,延续了广东队的胜势,也让现场观众感受到了球队势如破竹的劲头。

首次来到汕头比赛,刘金丹连连赞叹汕头办赛事的专业程度。“从入住酒店开始,从餐饮到出行等,都有非常优质的服务。安全设施非常到位,场馆也很高级。”

据悉,作为赛事承办城市,汕头市委、市政府高度重视,成立专项工作领导小组,

统筹推进场馆建设、赛事组织、后勤保障等各项工作。同时,组建专业赛事运营团队,做好裁判员培训、运动员接待等工作。

此次全运会群众组女子篮球项目决赛,在近几年全新升级改造的潮汕体育馆、正大体育馆进行,立足赛事需求与群众观赛需要,对体育工艺、场馆信息化、竞赛器材、配套设施、服务设施等进行了全面升级,着力对场馆内外环境进行全面优化和氛围布置,确保为参赛运动队提供一流的竞赛训练场地,为游客观众带来一流的观赛体验。

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门三地联合举办。全国运动会是我国规格最高、规模最大的综合性体育赛事,涵盖竞技体育与群众体育项目。汕头赛区共承办三个比赛项目:竞技体育组冲浪、女子手球及群众体育组女子篮球。

汕大医学院附属肿瘤医院借助机器人完成四例巨大脑转移瘤手术

颅内手术“引路人”大展身手

文/图 羊城晚报记者 蚁璐雅 通讯员 许培宏 陈铮

近日,汕头大学医学院附属肿瘤医院神经外科团队成功借助神经外科手术导航机器人连续完成四例巨大脑转移瘤手术,令不少患者重燃康复希望。



运用神经外科手术导航机器人进行颅内肿瘤定位

精准手术重获新生

70岁的李伯因头痛、右腿无力,突发活动及语言停止(癫痫失神发作)前来医院就诊。经了解,李伯既往有颈部副神经节瘤病史。

完善头颅磁共振检查后,结果显示左侧额叶存在巨大占位,考虑为副神经节瘤脑转移瘤。该肿瘤最大径达46mm×46mm,占位效应显著,周围大片水肿,脑疝形成,正是这些因素导致李伯出现头痛、肢体乏力及癫痫症状。

术前,该院神经外科团队利用手术导航机器人生成了三维

模型。通过该三维模型,能够清晰地看到半透明化的头骨与脑组织、肿瘤和头骨上额窦、脑功能区的相对位置也清晰可辨,从而得以精心规划手术路径。

术后,依据神经导航仪的精准定位,手术团队巧妙避开重要血管和神经功能区,成功实现肿瘤全切。术后,李伯头痛、肢体乏力及癫痫症状完全消失。

术后第一天复查显示,李伯的肿瘤被全切,被挤压的脑室和脑组织成功复位;术后仅一周,李伯便能下地活动,生活实现自理。

为疑难病治疗提供新选择

李伯的康复,要归功于“引路人”——神经外科手术导航机器人,它实现了手术的精准与高效,能进行术前手术方案设计、术中实时指导手术操作的精确定位技术,帮助手术者选择最理想的径路、减小术野,改善病灶的显露,最大限度地减少脑组织损伤,保护正常功能区域,最大限度地切除病灶以达到最佳疗效。

这一先进技术的应用,提高了手术成功率,缩短了患者的康复周期,为更多脑肿瘤患者带来了新的希望。

作为工信部、卫健委“神经外科手术导航机器人应用推广

项目”推广科室,汕头大学医学院附属肿瘤医院神经外科现已在粤东地区率先常态化、标准化应用神经导航微型机器人系统开展脑胶质瘤、脑膜瘤、脑转移瘤、听神经瘤等高难度肿瘤的显微外科手术及深部、功能区、小体积颅脑肿瘤的微创穿刺活检手术。

“人的大脑结构复杂而精密,神经外科手术要触及‘生命的禁区’,对手术精度要求极高,神经外科手术导航机器人让手术如虎添翼,将为神经外科疑难病的治疗提供更多选择,进一步提高患者生存质量。”该院神经外科副主任陈辉表示。

梅州平远家风传承展亮相珠海国际会展中心

羊城晚报讯 7月13日,第二届中华民族家风家教传承发展展览会在珠海国际会展中心开幕,根脉·家声——平远家风传承展厅作为重要展区亮相展会,全方位、立体化展示了梅州平远家风家教建设成果与深厚人文底蕴。

据了解,根脉·家声——平远家风传承展厅整体面积共325平方米,设计团队巧妙提取了平远县客家传统的精粹——从客家围屋的基础外形到“双桂第”“九龙第”“十德家声”的堂联;从“姓氏小抽屉”到“客家小院”;从石楣杆到风车、石臼等各种耕读工具……步入展区,观众仿佛穿梭于一座微缩的文化庭院,在古今交融的氛围中开启家风探索之旅。

“这个展厅不仅好看,更能‘玩’起来,‘学’进去!那些家训,包括以前耕作的工具,让我感受到客家人勤劳、好学、重孝的好家风。”一位来自珠海的陈女士在体验后赞叹,在展区的“人文平远·先贤家风”板块,这里既可以了解客家人五次大迁徙的历史脉络,解读客家人“晴

耕雨读”“半耕半读”的生活哲学与其崇文重教的传统,还可以通过美食文化感受客家人的生活智慧和家庭温情。

此外,展厅中的“多彩平远·时代新风”板块,着重介绍了平远县各相关部门开展家校社一体化协同育人等工作,以及平远县打造家风家教典型样板系列活动,展示了平远县在新时代家风家教建设方面的创新举措和实践成果。非遗展演让展厅变身“人气磁场”,让好家风“活”起来。平远通过将传统非遗技艺平远船灯、平远上山歌表演与家风内核进行融合,让抽象的道德教化变得可触可感、韵味悠长。

平远家风传承展厅有关负责人表示,本次展览展出时间为7月13日至8月10日,希望通过根脉·家声——平远家风传承展厅的展示,以家风家教建设工作为切入点,借助第二届中华民族家风家教传承发展展览会平台,向外充分展示平远的人文历史、自然风光,扩大平远城市影响力,让更多的人了解平远、关注平远、喜爱平远。(赖嘉华 何境锋)

跨国连线共品侨批乡音家语,续写百年侨脉文化牵挂 海内外三地学子共书家国情怀



▲体验写侨批
►辛镛讲述侨批往事



梅州市大都长隆足球场建成启用 五华县足球友谊赛于新赛场激情上演

近日,备受关注的梅州市大都长隆足球场启用仪式暨五华县足球友谊赛在梅州五华安流镇大都中学举行。梅州市体育局局长陈远洋,五华县人民政府副县长赖俊香,广东省长隆慈善基金会副秘书长黄淑娟,梅州市足球发展基金理事长廖焕雄及市、县相关负责人等出席活动。

据介绍,大都中学原运动场为泥土地场,凹凸不平,晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪,提升改造亟待解决。广东省长隆慈善基金会和本地爱心企业家谢志

辉、赖炳文了解此事后,共同出资建设梅州大都长隆足球场。该项目重铺球场标准人造草皮,达国际足联认证标准,通过重建球场排水系统,篮球场升级改造,铺设透气型塑胶跑道,增设主席台等进行全面升级。这座足球场的建成,将惠及周边12个行政村的3万多乡亲。尤其是为大都中学的700多名学子和教职工提供了专业运动场地,是一项真正的民心工程。

足球场地是衡量一个地方足球运动水平的重要指标之

一。相关负责人表示:“梅州是中国内地现代足球发源地,老牌的足球之乡,全国足球发展重点城市,如今梅州大都长隆足球场建成启用,大家更要进一步发扬‘球王’精神,勤学苦练,用实际行动进一步擦亮‘足球之乡’金字招牌,让梅州足球冲出围龙、走向世界。”

最后,现场宣布梅州市大都长隆足球场正式启用,与会领导嘉宾为五华县足球友谊赛开球。值得一提的是,启用仪式前还进行了五华县足球友谊赛成

人组足球赛。安流镇代表队与大都联合代表队为现场观众奉献了一场力量、速度与战术兼备的精彩比赛。启动仪式后,五华县足球友谊赛青少年足球赛开哨,大都中学青少年女子足球队与安流镇第三小学女子足球队的队员们一个个精神饱满,在全新的运动场上奋力奔跑对战。焕然一新的运动场、明亮的球场灯光无不透露着新时代的气息……这个边远山区的足球场上如今处处洋溢着激情与活力。据了解,梅州市大都长隆足

(赖嘉华 黄志程)